

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA, MIÉRCOLES 5 DE OCTUBRE DE 1910

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

DE MADRID

La semana en la Bolsa

Para apreciar la situación del mercado bursátil hay que tener en cuenta el curso de las cotizaciones, que es el siguiente:
Interior, 85 10, 85 15, 84 85, 84 90, 84 75 y 83 75 (excupción) al contado, y 95 40, 85 15, 85 10 y 84 15 a fin de octubre.
Amortizable 5 por 100, 100 75, 100 85, 100 70 y 100 75.
El nuevo Amortizable, a 92 80, 92 95, 93 por 100 y 92 90 (con cupón).
En el mismo período el Exterior en París pasó de 96 01 a 95 70 y 96 30, para quedar a 96 05.
Resultado de estos datos que la Deuda reguladora, descontado el importe del cupón cortado ayer, ha perdido en la semana 55 céntimos al contado y a fin del mes corriente, y el Amortizable 4 por 100 se mantuvo estacionado hasta el viernes, no cotizándose ayer sin cupón, ni en la Bolsa ni a última hora.

También se sostuvo el Amortizable antiguo, y aun ganó cinco céntimos en la semana.
Algo parecido ocurrió con nuestro Exterior en París; pues con algunas oscilaciones, mejoró cuatro céntimos.
De modo que todo el movimiento bursátil de los valores de Estado se concentró en las operaciones del Interior, que es en el que se especula principalmente, sin duda.

Sobre la situación de la plaza, que era mala por escasez cada día más del dinero que se emplea en valores extranjeros, y dominar no sólo la incertidumbre, sino la desconfianza que inspira este Gobierno, vinieron las dificultades que ofrecía la liquidación de fin de mes último, porque no había habido forma de cerrar satisfactoriamente las operaciones, y así algunos alicistas se allanaron a pagar la doble cara, 40 céntimos, pero hubo otros que no se atrevieron a tanto, y optaron por liquidar sus posiciones, mejor que comprometerse para lo venidero.

Nuestra Bolsa se ha resentido por completo al presente de la firmeza que alcanzó en París al Exterior, y se atiene exclusivamente al estado de la plaza de Madrid y el que tiene la de Barcelona.
En ambas se halla retraído el dinero, y la especulación se encuentra sin orientación y desconfiada.
No espera alza en la Deuda reguladora porque el ahorro puede dedicarse en lo sucesivo a los empréstitos anuales que se anuncian, y en cambio teme que puedan surgir dificultades en África, a juzgar por las noticias publicadas sobre los propósitos que trae El-Mokri.

Pero ese desconocimiento y el natural temor que estos asuntos inspiran, justifican, juntamente con la otra causa apuntada, el retraimiento de los capitalistas y de los especuladores hasta que el horizonte de la política internacional y financiera se aclare algo.

De todos modos, es de notar que las Deudas amortizables se sostienen mejor, y aun resisten la baja de la Deuda reguladora, porque aquel papel se halla en las carteras, y lo defienden no echándolo a la plaza cuando en ella hay crisis de dinero, esperando a que pase la nube.
La falta de disponibilidades del mercado y la flojedad del mismo influyeron también en los cambios de los principales valores; pues no hay otro motivo para que se registre la baja de 3-50 en las acciones del Banco de España, que queda a 444, y la mayor, de ocho enteros, en los Tabacos, los cuales cierran a 343.
Se espera la reposición tan pronto como se normalice algo el mercado general de valores, si no hay otro motivo desconocido todavía.

El Banco Hipotecario no podía dejar de verse influido en igual forma; y por ello sus acciones han bajado de 285 a 282.
Lo mismo ocurre al Banco Español de Crédito, que cierra a 130 50, con quebranto de 1-50, al correr la noticia de que no aumentará su dividendo, a pesar de que el brillante resultado del ejercicio anterior lo permitiera.
El Banco Hispano-Americano se vio favorecido por una pequeña demanda, que hizo elevar el precio de sus acciones a 150.

La especulación en Rios de la Plata ha sufrido gran contrariedad, por el descenso de 564 a 547; lo cual contribuyó a perturbar el mercado de dinero y la liquidación. El Centro Mexicano se defendió más; pues sólo bajó de 539 a 535.
Los Altos Hornos mejoraron con la normalidad del trabajo en las minas, pasando de 287 a 290. Los Explosivos pierden un entero, cerrando a 324.
Los valores de Ferrocarriles también sufrieron algo por las dificultades bursátiles generales, y así, los Alicantes, de 93 75 descendieron a 93 25, y los Nortés, de 87 50 a 87 30, aunque sus recaudaciones siguen en aumento.

Como esperábamos, continúa el alza de las Alcohólicas, desde 96 a 98, porque sigue ofreciendo buen resultado ese negocio.
Las Azucareras preferentes han experimentado una nueva é importante baja: de 60 75 a 55 50. El último cambio de las ordinarias sigue siendo el de 15 por 100, y el de las obligaciones 82.
En los valores municipales las Resultas son las únicas que perdieron un cuartillo, quedando a 91.
Las cédulas del Interior se mantienen 99 50. Las obligaciones de la Conversión también conservan el cambio de 96 por 100.

El cambio internacional ha tenido pocas fluctuaciones: bajó 4-65 y se elevó a 7-05, con alza de cinco céntimos sobre la semana anterior.

ALMONEDA
ec muebles nuevos y usados. Compra-venta, cambio y alquiler. Plaza de la Seo, 7 principal, de 10 a 12 y de 3 a 5.

El 606 en España

Su aplicación en el Hospital militar de Carabanchel y en el Hospital de San Juan de Dios.—Impresiones.

Desde las célebres declaraciones de Behring sobre la tuberculosis, ningún problema científico ha atraído tanto la atención de inteligentes y profanos como la obra, resultado de 25 años de constantes investigaciones, del profesor Ehrlich: el «606».

Como consecuencia legítima de los descubrimientos adquiridos en tenaz observación, nos dió Ehrlich el hermoso concepto de la inmunidad que lleva su nombre (Teoría de las cadenas laterales) a la cual ha seguido como corolario el hallazgo de la singular substancia que tantos entusiasmos ha despertado y cuyas pruebas experimentales hécense actualmente en los hospitales antedichos, bajo la dirección del Dr. Bandelac, portador de la misma en su reciente viaje a Frankfurt.

Ya Ehrlich, en varias comunicaciones a diferentes congresos científicos, y últimamente en su libro publicado en el próximo pasado año, expuso sus nuevas orientaciones acerca del mecanismo de la acción medicamentosa y de la afinidad electiva de los medicamentos.

Cuando un agente extraño invade un organismo, nuestro ideal es destruirlo sin ejercer ninguna acción nociva sobre éste, y esto sólo es posible, ó por el empleo de la sueroterapia curativa (sueros ricos en anticuerpos), ó por el empleo de agentes químicos que tengan una acción letal sobre dicho agente. Pero hay infecciones, sobre todo las producidas por parásitos organizados, que no pueden combatirse por los anticuerpos, cual lo prueba el fracaso de la sueroterapia antisifilítica, y Ehrlich ha dedicado sus esfuerzos a buscar el agente químico que reúna las condiciones necesarias de pureza, energía, eficacia y seguridad en su acción.

Pero este agente químico ideal estaba por crear todavía. Conocióse los buenos efectos del arsénico sobre los sífilíticos, pero de las ligeras modificaciones (dispuestas en un principio de orden nutritivo) que se obtenían a la acción específica y energética que Ehrlich buscaba, quedaba un vacío que solamente la labor prolongada de un cerebro intuitivo ha podido llenar.

En efecto, desde que la sífilis dejó de ser una enfermedad virulenta y entró en el capítulo de las infecciones al descubrir Schandino el agente causal, pudo someterse a la experimentación la acción sobre este último de los compuestos arsenicales. Pero ya antes de esto desarrollaba Ehrlich sus concepciones, tomando por base el Tripanosoma ó agente causal de la enfermedad del sueño.

El sabio profesor razonó del siguiente modo: «Una substancia introducida en el organismo no se reparte indistintamente por todo él, sino que se dirige electivamente sobre determinados puntos del mismo, sean órganos ó sean agentes extraños que lo han invadido. En ellos se almacena, y entonces es cuando ejerce su acción favorable ó perjudicial. Las substancias que son atraídas por los órganos, según la nomenclatura del autor, organotropas, y las atraídas por los parásitos, parasitotropas. Ehrlich, en su grande teoría de la inmunidad, tras la rectificación propia de su primer concepto, identifica para toxinas y medicamentos el mecanismo de incorporación al contenido celular.

Llama Ehrlich quemoceptores a los receptores especiales que existen en las células y que sirven para fijar sobre las mismas los medicamentos. Y a la práctica de la Terapéutica, según estas concepciones, la llamó Quemoterapia.

Ya en este terreno (y no entramos en más detalles que complementan la gran obra del sabio alemán) el empleo de los compuestos arsenicales en la enfermedad del sueño, sífilis, malaria, etc., vióse que adolecía de la dificultad de que los compuestos arsenicales conocidos tenían relativamente una débil acción parasitotropa, relativamente a la acción organotropa manifestada, ó dicho de otro modo: eran ineficaces a pequeñas dosis y entraban en la categoría de tóxicos al aumentar la cantidad empleada. «El tiro no daba en el blanco», según frase de Ehrlich, y como consecuencia, «se debía aprender a apuntar».

«Cómo había de buscar un compuesto que tuviese una máxima acción parasitotropa y una mínima acción organotropa. El tiro «debió dar en el blanco» y entonces las investigaciones en busca de la substancia soñada empezaron en el silencio del laboratorio, ayudado el profesor por sus ayudantes Hasta y Berthelm. El Arsenil, nombre con que designa Ehrlich el atoxil, por estar esta denominación desprovista de base científica, poseía las propiedades parasitotropa y organotropa a la vez, y aunque desde hacia años era conocida primero su acción destructora sobre la enfermedad del sueño y más tarde sobre la sífilis, tenía un muy restringido uso, pues su acción organotropa sobre los elementos nerviosos manifestábase, ante las primeras afecciones en su administración, bajo la forma de cegueras, por inflamaciones de los nervios ópticos, que afortunadamente fueron accidentales, ante la absoluta suspensión de la medicación que la importancia del síntoma requería.

Representando el Arsenil el primer paso, había de continuar el camino entre las negruras de lo desconocido. Una serie de investigaciones químicas condujeron a Ehrlich a más firmes orientaciones. El poder parasitotropa aumentaba con la complicación estructural orgánica del compuesto empleado. Se sabía por los experimentos de Uhlenhuth sobre los tripanosomas y de Levaditi sobre el spirocheta de la sífilis, que experimentando en tubos de cristal el atoxil, no mataba a dichos gérmenes con dosis que los mataban en el cuerpo de los animales. Este hecho fué motivo de grandes reflexiones para el sabio, sabiéndose además que no todos los animales en que se experimentaba (ratones), eran igualmente sensibles al Arsenil. Dedujo Ehrlich de esto, que el compuesto arsenical experimentaba alguna transformación en el interior del organismo, en virtud de la cual, su acción parasitotropa se agudizaba, y concluía por otro lado, que no todos los organismos poseían, en igual grado, el poder transformador y conferidor de mayor energía parasitocida. Supúsose que esta transformación era un proceso de reducción, y de la mayor ó menor potencia reductora de los tejidos y líquidos orgánicos, dependía la mayor energía parasitocida y la menor sensibilidad para el medicamento.

Con estas concepciones por norma, empezó Ehrlich la creación de sus productos, reduciendo el Arsenil, haciendo en el Laboratorio lo que el organismo hacía en el íntimo de sus tejidos. El número de preparados ha sido grande. El «606» es el dado a la publicidad y experimentación. Mas la serie no ha terminado. Nuevas investigaciones darán lugar a nuevos productos de más manifestadas propiedades. La información periodística francesa dió hace unos días la noticia de que estaba en estudio el «612».

De todos modos ha reproducido aquí la noción experimental de la posibilidad de que cuerpos afines posean diversas y aún opuestas acciones, estando sólo separados por ligeros detalles de estructura molecular. Así el Arsenil en solución al 5 por 100 no mata in vitro los tripanosomas, y los primeros productos que por reducción del Arsenil obtuvo Ehrlich, el Paramido-phenylarsenoxy y el Diamido arsenobenzol, matan instantáneamente los tripanosomas en soluciones al 1 por 100.000 y en media hora en soluciones al 1 por 1.000.000.

Este es el proceso evolutivo de la creación del compuesto arsenical que hoy se experimenta en Madrid. La técnica para su aplicación ofrece dificultades que vencer en medio de la sencillez del método. Bajo forma de polvo amarillo, idéntico en su aspecto al azulre, preséntase el producto que nos ocupa. Soluciones estables no hay ninguna. A ello van dirigidos los trabajos de los químicos, a fin de facilitar su exportación y evitar que ligeros detalles de técnica modifiquen el producto, y obténganse, como consecuencia, resultados distintos a los magníficos obtenidos por su autor.

Ayer sábado hizo la aplicación del «606» en el Hospital de San Juan de Dios. Mejor dicho, intentóse la aplicación, pues la disolución no dió el resultado ordinario. El Dr. Bandelac procedió a disolver el «606». La técnica es la siguiente: Tómase 50 centigramos del producto y se echan en un mortero de biscuit; añádense 2 c. c. de agua destilada y luego 30 gotas de solución de sosa cáustica al 20 «/» cantidad que la observación ha determinado como precisa para neutralizar la reacción ácida del producto, y con un pequeño mango, procédese a mezclar polvo y líquido hasta la perfecta incorporación, añadiendo el agua destilada hasta 10 c. c. en porciones de 2 c. La solución hecha, procédese a examinar la reacción que da con el papel de tornasol, pues ha de ser perfectamente neutra. Si por un exceso de sosa resultase alcalina la reacción, neutralízase vertiendo gota a gota una solución de ácido acético al 2 «/». Procedése luego a la inyección.

Un cambio de color de la solución al añadir la sosa, hizo al Sr. Bandelac abstenerse de inyectar, previniendo posible alteración de la solución alcalina.
Hoy mañana se ha inyectado el «606» a un enfermo en pleno período secundario, con sífilis discreta generalizada. Data la enfermedad de dos meses. Es el caso tipo citado por Ehrlich para obtener la esterilización con una sola inyección.

Mañana se inyectará a un enfermo en período terciario, con lesiones gomosas ulceradas en la axila y necrosis de costillas, que han resistido a los tratamientos empleados hasta el día. ¿Se realizará el milagro? Si creemos a los observados extranjeros, sí. Alt en Uchtsprunge, Michaelis en Berlín y Lohreier en Magdeburg, cuentan por éxitos las inyecciones. Estamos en pleno período experimental, y por lo tanto es lo mejor dejar la palabra a los hechos. Casos hay (y el de mañana tal vez lo requiera), en los cuales una segunda inyección se necesita. Y aunque fuesen tres, pues bien vale la pena de un ligero sufrimiento, la seguridad del éxito.

Y en tanto los hechos preparan su fallo, esperemos. Mas esperemos descubiertos, llenos de admiración y reconocimiento hacia el hombre que ha consagrado 25 años de su vida a resolver el problema de los problemas, añadiendo un gran paso al penoso camino de conservar al hombre sobre la Tierra.

Dr. Roig Espert
Madrid 25-9-1910.

Ciencia é Industria

Esqueletos con cuernos
La noticia nos llega de California, y a pesar que viene remitida a un diario importante del continente, se impone acogerla con beneficio de inventario.

Parece que en unas excavaciones recientemente practicadas en Tepancho se han encontrado unos treinta esqueletos en buenísimo estado de conservación, que presentaban la curiosa característica de ofrecer todos ellos, a la altura de los huesos temporales de sus cráneos, unos cuernos rudimentarios de tres a cuatro pulgadas de longitud y de un espesor considerable.

Los cráneos parecen haber pertenecido a una raza primitiva, pues en casi todos ellos se puede observar prognatismo, maxilares muy desarrollados y los frontales deprimidos y pequeños.

De ser cierto el hallazgo de semejantes esqueletos, no cabe duda alguna que los transformistas tendrán tela para disertaciones, y los neos y viejos darwinistas se hallarán en apremiante apuro para depurar el fenómeno.

Hablando de ese caso con un paleontólogo afamado, nos decía que este raro fenómeno daría que hablar más que las muestras de la Naulette y de Neandertal.

Sería verdaderamente archicurioso saber para que diablos estarían dotados de cuernos esos hombres primitivos, a no ser que fuesen diablos de carne y hueso que por razones no fáciles de averiguar en estos momentos no hubieran podido volver a la morada que les pertenece.

Esta y mil humoradas sugiere tan macabro cuanto curioso hallazgo.

Observaciones acerca del rayo

Un ingeniero suizo acaba de publicar una serie de interesantes observaciones sobre el rayo.

He aquí sus tres principales consejos:
Primero. Es un prejuicio vulgar suponer que el rayo entra por la ventana. Todo al contrario: por donde penetra es por el techo de la habitación, y especialmente por la chimenea. Así, pues, cuando oigáis el trueno clocaes en el centro del aposento y todo lo lejos de la chimenea posible.

Segundo. Si os sorprende la tempestad en el campo, no busquéis refugio en ningún abrigo, granja, molino ó árbol. Ponedos a distancia de los postes del telégrafo, cerrad el paraguas, y si los rayos se multiplican, no vaciléis en echaros al suelo. Es preferible coger un reuma, a ser cogido por el fluido asesino.

Tercero. Si os sorprende en el bosque, no os refugiéis bajo un árbol aislado. Meteos en el lugar más frondoso y a dos metros de distancia de todo tronco de árbol.

Juan Rebuscador.

ASPECTOS

El turismo

—La industria del turismo está llamando a nuestras puertas. Es la industria de moda. Casi todos los pueblos sienten la tentación de ponerse en aecho en las rutas de la civilización para detener a los viajeros y decirles: «apasen ustedes adelante». Porque no hemos de hacerlo nosotros? España posee la primera materia: tiene sus recuerdos históricos, sus catedrales, sus museos, las reliquias de la civilización árabe, tiene la variedad de su paisaje; la naturaleza y la historia la han dado un inmenso capital explotable.

—Tiene además su leyenda ó sus dos leyendas, si usted quiere, la leyenda de oro de las costumbres caballerescas, leyenda de tierra de hidalgos y de conquisadores, de artistas y de enamoradas y la leyenda negra de la crueldad del fanatismo inquisitorial, de los dramas románticos de vengadores de honras. Entre las dos queda la ancha zona de lo pintoresco, de lo que llamamos la España de pandereta, toreros grandes de España, damas linajudas enamoradas de bandidos, aventuras misteriosas de amor en ciudades de estrechas callejuelas, llenas de escudos carcomidos por el tiempo y de imágenes ante las cuales arde un pávido farolillo. Una mezcla de siglo XVI y XX, en que las dos leyendas se conflagran en un argumento novelesco á lo Dumas ó á lo Gautier.

—Todavía los debemos estar agradecidos a los inventores de esta España de pandereta, con quienes tantas veces nos hemos indignado. Con sus fantasías y desatinos nos han hecho un formidable reclamo. Gracias á ellos somos un país pintoresco.

—Lo cual no es muy lisonjero. Ser un país pintoresco es ser sencillamente un espectáculo, no una fuerza moral ó material en el mundo. «No es para molestarse a cualquiera, aunque no tenga un exagerado patriotismo, leer, por ejemplo, lo que dice Remy de Gourmont, con la petulancia común entre sus paisanos, acerca del movimiento clerical y anticlerical en España? El divino Regimio, como le ha llamado alguno de nuestros modernistas, escribe con la mayor tranquilidad y frescura que los españoles tenemos una mentalidad distinta de la de los franceses; que la nuestra es la de los antiguos libros (de los cuales dicho sea de paso, demuestra no saber una palabra el señor de Gourmont), y que sería una lástima que nos civilizáramos, porque nuestra obligación es seguir siendo pintorescos?»

—Y quién toma en serio esas botaratas literarias que tienen por origen la necesidad de escribir de todo, sabiendo muy pocas cosas? Mas en esa ofección hacia lo pintoresco español, defajón de la curiosidad y de las exageraciones molesto, hay un tático homenaje; se nos reconoce un valor estético, una superioridad artística, un género de belleza histórica, un «bello gesto» de pueblo. Late una secreta admiración en esa visión de España, que a nosotros nos parece ridícula é irreal, y esa admiración puede traducirse en luses, en libras esterlinas y en florines contantes y sonantes, si las caravanas del turismo se aficianan a recorrer las rutas de la vieja España con que sueñan tantas distinguidas misses.

—Para ello habrá que empezar por poner transitable esas rutas.

Cierto; nuestro pasado, nuestro paisaje, hasta nuestras leyendas son un capital yacente que hay que explotar, son como una mina que requiere a su vez otros capitales para ponerla en produc-

ción. El amor a lo pintoresco no es tan fuerte que transija con los malos hoteles, con los ferrocarriles lentos, con las carreteras mal cuidadas, donde un automóvil puede estrellarse. Todavía una partida de bandoleros sería un incidente romántico, pero un bache es un peligro prosaico.

—De este modo se llegará a explotar un país como se explota un hotel ó un establecimiento de baños. Será todo lo civilizado que se quiera fomentar el turismo, pero su aspiración es una aspiración de patrona de huéspedes ó de empresario de espectáculos. «No es lamentable que el último destello de la gloria de una gran nación sea un foco eléctrico puesto a la puerta de una hospedería?»

—Es cuestión de punto de vista. La industria del turismo es una transformación económica del antiguo espíritu de conquista. Antes las tribus guerreras salían a hacer correrías por los territorios vecinos para llevarse su riqueza, sus ganados, sus mujeres y sus esclavos. Ahora en el ambiente pacífico de nuestra civilización, a ese apoderamiento brutal ha sucedido una apropiación amable y habilidosa; atraemos a los extranjeros para que vengán a dejar su dinero entre nosotros, en vez de ir a buscarlo con las armas en la mano.

—«Ciudades-hoteles, naciones-hoteles! A eso conduce el desarrollo del turismo. A que a los sentimientos de fiera é independencia antigua de los pueblos sustituya la reverencia de un maître d'hotel. En vez de ser las ciudades para sus ciudadanos serán para los forasteros. Será una inversión del antiguo Derecho, que poco a poco irá borrando todo lo original, todas las diferencias y acabará por convertir al planeta en un inmenso hotel con innumerables sucursales, en que se coma, se vista, se piense y se ame y se odie lo mismo, y entonces cuando se haya llegado a la uniformidad será menester ir á buscarlos a Marte ó a la Luna.

—Falta mucho para eso. El turismo ofrece una aproximación al ideal de un amigo mío, partidario de todo género de aumentos en el Presupuesto del Estado y toda clase de mejoras en los servicios públicos, a condición de que las contribuciones las pagasen los franceses ó cualesquiera que no fuesen los españoles.

Vivir á costa del extranjero es una antigua aspiración de los pueblos, que al presente ha variado de procedimiento. Y no sólo es cuestión crematística, sino acaso también de progreso. Por donde quiera que pasa un viajero inglés, alemán ó francés con su Boedecker debajo del brazo deja una estela de monedas y rastro de costumbres, de ideas, de sensaciones nuevas.

—A veces malas costumbres y malas ideas...
—Es posible, pero con todo, la industria del turismo es un aula de civilización. Nos acostumbra a la tolerancia con los extranjeros y acaba por infundir la tolerancia con nuestros ciudadanos. Las ciudades llenas de forasteros son ciudades pacíficas y enemigas de ruidos y alborotos: Acuérdense usted de San Sebastián.

Andrenio

Las víctimas de la aviación

Milán 2.—Los aviadores Dickson y Thomas, evolucionando en el espacio, chocaron el uno contra el otro. Los dos aparatos quedaron destruidos.
Los aviadores resultaron gravemente heridos.

Metz 2.—El aviador Haas volaba ayer tarde por encima de la orilla derecha del Mosela, cuando se vió que el aparato se inclinaba de un modo alarmante hasta que de pronto zozobró y cayó al suelo como una piedra; del examen hecho del aparato se deduce que se rompieron los hilos que gobiernan el timón de elevación, yendo a enrollarse en torno de las dos hélices, cuyo movimiento quedó así paralizado.

Haas, era un joven de 23 años y no había más que cinco ó seis meses que se dedicaba a la aviación.

Haas cayó de una altura de unos 150 metros, quedando muerto en el acto.

Milán 2.—El aviador Dickon ha sufrido después del accidente una conmoción interna siendo su estado muy grave.

El estado del aviador Thomas, herido en la cabeza y en las piernas, no ofrece tanto cuidado.

Los sucesos de Berlín

Parece que se ha restablecido por completo el orden público en Berlín, imponiéndose las autoridades en el distrito obrero de Moabit, que era el más perturbado de la capital y que, como no ignoran nuestros lectores, fué durante tres noches con sus sangrientos choques entre los obreros huelguistas y la policía un verdadero campo de Agramante.

Aunque los periódicos franceses han exagerado a dreads lo ocurrido en Berlín, no cabe duda alguna de que los tristes sucesos registrados recientemente en aquella capital son una prueba palpable del desmorallamiento que en las masas obreras producen las doctrinas socialistas condimentadas con una buena dosis de anarquismo.

su objeto, huyen dejándose en la estacada. Así ha sucedido ahora en Berlín como antes en París.

—Ocupándose de los sucesos de Berlín, dicen los periódicos parisienses:

L'Aurore:
«Se figuraban hasta ahora los alemanes que, entre otros defectos, teníamos también nosotros la exclusiva del motín. Empiezan ahora, empero, a gozar también ellos de sus delicias, y no podrán ya, en lo sucesivo, acusarnos de no nosotros solos el mal ejemplo en Europa. Esto es lo que hoy queremos hacer constar.»

La Libre Parole:
«Es seguro que habrá un día una revolución alemana, lo mismo que hubo una revolución francesa. Lo prevé Goethe al decir medio en broma medio trágicamente: «Cuando estalle la revolución alemana, hará la francesa el efecto de un verrillo que corre en un circo delante de un león.» Es lo ocurrido en Berlín el prólogo de la revolución alemana? Nadie puede decirlo.»

La République Française:
«Nos parece comprender que se ha tratado en Francia de exagerar la importancia de los sucesos de Berlín. Los telegramas hábilmente redactados tienden a hacer creer que el movimiento de revuelta se generaliza ó que estamos tal vez en vísperas de un levantamiento general de la clase obrera. ¿Por qué permitir que se propague semejante ilusión? No existe en Alemania cosa parecida a nuestra Confederación general del trabajo que centralice las aspiraciones de los sindicatos y coordine sus ataques. Hay en Alemania, en verdad, también muchos sindicatos, pero obran éstos aisladamente, sin disciplina, exponiéndose inocentemente a las represalias verdaderamente terribles de la policía.»

Extranjero

El petróleo austriaco

Ha causado en Viena cierta emoción la noticia de que efectivamente las Aduanas francesas cerrarían sus puertas a los petróleos austriacos; de confirmarse ello de un modo absoluto, es casi seguro que el gobierno austro-húngaro no retrocedería ante las más enérgicas represalias, pues lo hecho por el gobierno de París constituye una verdadera violación del tratado de 1834. Por de pronto, se está estudiando la cuestión para ver de impedir, si el caso llega, la importación de los vinos de lujo franceses, aunque no tendrá el gabinete de Viena medio alguno para evitar la importación en Francia del petróleo procedente de las Indias neerlandesas.

«Lock-out» alemán

Los patronos metalúrgicos, para responder de algún modo á la persistente huelga que sostienen los obreros de los arsenales, han acordado plantear en sus talleres el «lock-out», el cual en varias regiones ha comenzado ya; en los talleres de Darmstadt y de Górlitz ha sido despedido el sesenta por ciento de los obreros, y en seguida los restantes han abandonado igualmente el trabajo.

Fonseca en Portugal

Lisboa 2.—Frente al falto en que se aloja el futuro Presidente del Brasil ha habido durante todo el día estacionados grandes grupos de gente aclamando á Fonseca y á su país.

Mañana visitará el Rey el acorazado brasileño, y después se celebrará la solemne recepción de la colonia.

Se está ahora celebrando un banquete de seiscientos cubiertos en honor del mariscal Fonseca, quien saldrá el martes por la tarde para Rio de Janeiro.

Conflicto resuelto

Londres 2.—En la reunión que han celebrado hoy los delegados obreros, representantes de la industria algodonera, ha sido aceptada la fórmula propuesta por el funcionario del ministerio de Comercio que ha mediado en el conflicto surgido; según esa fórmula, las cuestiones en litigio serán sometidas á un tribunal arbitral, y en consecuencia mañana reanudarán algunas fábricas sus trabajos y otras lo harán el martes.

Asesinos presos

París, 2.—A las ocho de esta mañana han sido detenidos por la policía en un hotel de la calle Godot los asesinos del cobrador André, habiéndoseles hallado encima á cada uno de los dos una suma asaz importante de dinero, más un reloj de oro y un revólver que ayer mismo compraron.

Del crimen concócese los siguientes detalles: Uno de los asesinos se llama Tissier y el otro Desmarest. Preparóse y fingióse la negociación de una letra, y cuando el cobrador del Banco que había de hacerla efectiva se presentó al cobro de la misma, Tissier, alegó que no podía pagarla y rogó al cobrador que tomase nota; mientras estaba el infeliz escribiendo le dió el mismo Tissier una tremenda puñalada por la espalda y en seguida Desmarest descargó sobre su cabeza algunos martillazos; muerto el cobrador, se apoderaron los asesinos del dinero que llevaba en la cartera, unos 4.000 francos, y procurando hacer desaparecer de sus vestidos la menor mancha de sangre fueronse ambos á comprarse trajes nuevos; alegremente pasaron la noche en el Chatélet, y luego se fueron á dormir al hotel donde han sido esta mañana detenidos; en el primer interrogatorio á que han sido sometidos, ambos han hecho ya una relación detallada de su crimen.

El renobrado LICOR Verdad

Se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal. Píbase en todos los buenos establecimientos.

Fabricante: Pedro J. Esharranch, Santo Cristo.—4 Palma

atlántica
Buenos Aires.
Habana, Vera-
ción y Colón.
puerto.
Vercacruz y
id, S. z, Colom-
lo-Bo y Manila.
Maura.
CELONA
ciase
2 Octubre
8 Octubre
Diciembre de la
LOSIS
las hormonas
Drogaria
ercuria
L'vante, tanto
Informas, (Suc-
Cort 8.—Palma.
El Estela
esta marca que
nuncios.
bustidos
L'vante, tanto
Informas, (Suc-
Cort 8.—Palma.
el. 1.933
para despachos
países.
máquinas

Información

Una calle de Palma a los Hostalets

Es una necesidad sentida del populoso vecindario de los Hostalets la apertura de la calle que partiendo frente de Capuchinos desemboca en los Hostalets. Esta calle en el plano de Ensanche va señalada con la letra R. Su apertura resulta de gran utilidad, puesto que las personas que viven en los Hostalets podrán trasladarse directamente a Palma, sin necesidad de hacer un rodeo por la carretera de Inca, si es que no se quiere utilizar la condescendencia que para con el público tiene la compañía de Ferrocarriles.

Comprendiendo lo importante de esta mejora, ha sido por lo que el concejal de este Ayuntamiento D. Manuel Salas se ha tomado voluntariamente el trabajo, que hay que agradecerle, de llevar a cabo gestiones hasta conseguir que los propietarios de los terrenos que ha de ocupar la nueva calle cedan gratuitamente al Ayuntamiento, comprometiéndose éste a urbanizar la mencionada calle.

La mayor parte de la extensión de dicha calle corresponde a terrenos propiedad del marqués de la Puensanta de Palma y hace unos días, debido a la insistencia con que el Sr. Salas solicitaba la cesión de aquéllos al Ayuntamiento, le ha contestado en sentido afirmativo, después de haberse tenido que salvar grandes inconvenientes.

Una vez conseguida esta importante cesión de terrenos, los restantes propietarios han hecho lo propio, faltando solamente la venia de la compañía de Ferrocarriles para que ceda unos pequeños porciones que tiene destinadas a almacenes, enclavados en el trayecto que ha de ocupar la referida calle.

El Sr. Salas confía en que la empresa de Ferrocarriles secundará el desprendimiento de los restantes propietarios y de esta suerte podría realizarse tan importante mejora.

Son de aplaudir estas gestiones realizadas por el Sr. Salas, puesto que tienden a la apertura de la calle R. sin que al Ayuntamiento le cueste cantidad alguna.

Sobre el impuesto de tonelaje en las Aduanas

En cumplimiento del artículo 60 del Reglamento para la aplicación de la ley de Protección a las industrias y comunicaciones marítimas, de 14 de junio de 1909, el cual determina la forma y modelos de los documentos que han de expedir las Aduanas para acreditar el pago del impuesto de tonelaje como abono anticipado o en cada caso que proceda, se ha dispuesto por el ministerio de Hacienda, en Real orden que publica la Gaceta de hoy, lo siguiente:

Se crean en el siguiente: los números 13 y 14, que se denominarán «Serie C. Número 13. Recibo talonario para la justificación del pago del impuesto por tonelaje por abono anticipado» y «Serie C. Número 14. Recibo talonario para la justificación del pago del impuesto por tonelaje por cada viaje», cuyo precio en ambas, será de 10 céntimos de peseta, y cuyos documentos constituirán libros talonarios de 100 hojas, que se elaborarán en la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbres, con arreglo a las necesidades del servicio, pudiendo ésta, comenzar la tirada de 1.000 ejemplares, que se consideren necesarios para el primer envío a las Aduanas marítimas.

Escuela elemental de Artes industriales

He aquí la relación de los alumnos y alumnas que en el pasado curso obtuvieron premio en metálico por oposición y diploma de premio.

Aritmética y geometría.—D. Juan Clar, premio de 25 pesetas; D. Miguel Conti, id. de 20; D. Ramón Oliver, diploma de primer premio; D. Miguel Obrador, id.

Obtuvieron mención honorífica: don Juan Oliver, D. Jaime Covas, D. José Gatany, D. Juan Socías y D. José Romero.

Dibujo geométrico.—D. Ramón Corró, premio de 30 pesetas; D. Antonio Mas, id. de 25; D. Rafael Caro, id. de 20; D. Eustaquio Benito, id.; D. Julio Ripoll, Diploma de primer premio; don Miguel Sampol, id.

Obtuvieron mención honorífica: don Bartolomé Ferragut, D. Miguel Vidal, D. Guillermo Perras, D. Jaime Perras, D. Antonio Clar, D. Jaime Martorell, D. Juan Vila y D. José Morey.

Modelado y vaciado.—D. Mateo Taberner, premio de 30 pesetas; D. Miguel Sacanell, id. de 25; D. Luis Pons, id. de 20; D. Antonio Camps, id. de 20; don Juan Sbert, Diploma de primer premio; D. José Camps, mención honorífica.

Composición decorativa.—D. José Tomás, premio de 25 pesetas.

Dibujo artístico (sala 1.ª)—D. José Canals, premio de 30 pesetas; D. Juan Serra, id. de 25; D. Juan Rosselló, id. de 20; D. Gabriel Matas, id. de 20; D. Antonio Bover, diploma de primer premio; D. Rafael de Oleza, mención honorífica; D. Arnaldo Amengual, id.

Dibujo artístico (sala 2.ª)—D. Francisco Salvá, premio de 30 pesetas; don Juan Simó, id. de 25; D. Tomás Vila (Sección antigua), id. de 20; D. Pedro Garau, diploma de primer premio; don Juan Bonnin, id.; y D. Jaime Bonnin, idem.

Bordados y encajes.—D.ª Isabel Barbará, premio de 25 pesetas; doña Antonia Miralles, id.; doña María Fuster, id. de 20.

Obtuvieron diploma de primer premio: doña Anita Piña, doña Josefa Miró, doña Luisa Miró, doña Magdalena Serra, doña Josefa Segura, doña Margarita Torres, doña Anita Piña Aguiló y doña Leandra Pomar.

Menciones honoríficas: doña Micaela Barceló, doña María Lladó, doña Teresa Mir, doña Margarita Vidal, doña Francisca Fuster, doña Josefa Soberas y doña Francisca Serra.

Clase de Corte y confección.—Obtuvieron primer premio: doña Juana Bover, doña Margarita Ripoll, doña Juana Ripoll, doña Juana Salvá, doña Francisca Amorós, doña Margarita Tomás, doña Francisca Colomar, doña María

Sabater, doña Francisca Matas, doña Antonia Casanovas, doña Margarita Borrás, doña María Llopis, doña María T. Corró, doña Juana M. Carrió y doña Coloma Real.

Menciones honoríficas: doña María Sarmiento, doña Antonia Malondra, doña Francisca Fábregas, doña Teresa Afmar, doña Catalina Cañellas, doña Margarita Domingo, doña Francisca Bover, doña Francisca Ramis, doña Margarita Martínez, doña Josefa Fernández, doña Damiana Mulet, doña Luisa Piña, doña Damiana Vidal, doña Margarita Vidal, doña María Parpal, doña Margarita Garau, doña María Munaret, doña Catalina Salvá, doña Catalina Caubet, doña Margarita Mir, doña María Cañellas y doña Paula Cirer.

Entre pescadores mallorquines y valencianos.

Hace unos días llegaron a estas aguas dos lanchas formando una pareja del bou, de la matrícula de Valencia, cuyas embarcaciones van tripuladas por pescadores valencianos.

Estos empezaron ayer sus trabajos en nuestras aguas. A su regreso, por la mañana, se dirigieron a la Pescadería del muelle para limpiar y pesar el pescado cogido. Parece que dichas casetas son propiedad de determinado número de pescadores mallorquines.

Estos se opusieron a que los valencianos utilizaran dichas casetas y con tal motivo hubo fuerte discusión entre ambos, la que, debido a la intervención de la policía y guardia municipal, no pasó a mayores.

En el asunto han intervenido el señor Gobernador civil y el Alcalde de Palma y a sus buenas gestiones se debe que haya tenido pronta solución, evitando nuevos disgustos.

Se ha conseguido que la Junta de Obras del Puerto destine un punto en el muelle para que los pescadores valencianos puedan efectuar las operaciones que los mallorquines realizan en dichas casetas.

Subasta

Debiendo procederse a la celebración de la subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública en carruaje de cuatro ruedas entre la estación férrea de Felanig, la oficina del Ramo de Felanig y la de Santanyí (17 kilómetros), bajo el tipo máximo de setecientas pesetas anuales y demás condiciones del pliego que está de manifiesto en las oficinas de Correos de Palma de Mallorca y Felanig, con arreglo a lo preceptuado en el Capítulo I del Título II del Reglamento para el Régimen y servicio del Ramo de Correos, con las modificaciones establecidas en el Real decreto de 21 de marzo de 1907, se advierte al público que se admitiran las proposiciones extendidas en papel del sello undécimo que se presenten en las antedichas oficinas, previo cumplimiento de lo preceptuado en el Real orden del Ministerio de Hacienda de 7 de octubre de 1904, hasta el día cinco de noviembre próximo a las diez y siete horas, y que la apertura de pliegos tendrá lugar en la referida Administración principal de Palma el día diez de dicho mes a las once horas.

Presupuesto de la Cárcel de Palma

Ha sido aprobado por el señor Gobernador el presupuesto de ingresos y gastos de la cárcel del partido judicial de Palma para el año 1911 y el repartimiento formado a tenor de lo dispuesto en los RR. DD. de 18 de abril de 1875 y de mayo de 1886.

Las cuotas que en dicho repartimiento corresponden a cada uno de los Ayuntamientos se citan a continuación:

Palma, 885'32 pesetas; Deyá, 116'56; Algaida, 565'46; Andraitx, 902'05; Baniabular, 97'87; Buñola, 318'83; Calviá, 355'36; Esporlas, 408'80; Establiments, 206'44; Estalenchs, 92'47; Fornalutx, 109'78; Lluçmanyor, 122'42; Marratxí, 528'14; Puigpuñent, 231'05; Santa Eugenia, 212'77; Santa María, 426'80; Sóller, 1111'10; Valldemosa, 239'78.

La pesca del "bou"

En atento B. L. M. que hemos recibido hoy el presidente de «La Amistad» don Antonio Coll, nos suplica la inserción de lo siguiente, a lo que accedemos gustosos.

«La Sociedad de aficionados a la pesca y de pescadores de profesión «La Amistad» en sesión que celebró la Junta Directiva de la misma, acordó dirigirse al señor Comandante de Marina de esta provincia para que en la próxima temporada de pesca del «bou» exija a los pescadores que a ésta se dediquen lo hagan con arreglo a lo dispuesto en la R. O. de 14 de octubre de 1908, que en el caso de no ser ésta observada y se continúe practicándola como en años anteriores destruyendo las crias de los peces en aguas en que no está autorizada esta clase de pesca, dicha Sociedad está dispuesta a formular las denuncias a que dá lugar la inobservancia de la citada R. O. y para la debida vigilancia de las parejas del «bou» y revisión del pescado que éstas cojan, se nombró una comisión compuesta de los pescadores don Bartolomé Ferragut, don Juan Oliver, don Miguel Rigo y don Vicente Bosch, pertenecientes también a la Junta de Distrito y a la Junta Provincial de Pesca de esta ciudad, la que formulará las denuncias de las infracciones que observen.

Con el fin de que los interesados no puedan alegar ignorancia de las condiciones en que la pesca del «bou» debe practicarse en esta isla, hacemos presente que la mencionada R. O. dispone lo siguiente:

Distrito de Palma: tres millas fuera de las líneas que unen Capdepera, Puerto Colom, Puerto Petra, Punta Salinas, Cabo Blanco, Calafiguera y Dragónera y con arreglo a la bahía de Palma ó sea dentro de la línea que une Cabo Blanco con Calafiguera deben hacer sus corridas en la forma siguiente:

1.ª Que al entrar en el puerto de Palma deberán recoger su arte en el momento en que quede tapada por la costa la farola del Cabo Blanco.

2.ª Que al salir de Palma no podrá

calar sus artes hasta que descubra la misma farola y

3.ª Que al salir de la Porrassa no podrá calar sus artes hasta no quedar descubierta la ferola de la punta del muelle.

Creemos muy útil a la industria pesquera el acuerdo tomado por «La Amistad» y con gusto la acogemos en nuestras columnas.

Junta local de primera enseñanza.

Esta mañana bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los señores Terrades, Llobera, Roca, Mir y Bennasar.

Leida el acta de la sesión anterior se dió cuenta de la memoria presentada por el vocal Sr. Llobera, referente al proyecto de reorganización de la enseñanza en los suburbios de la Creu Vermeya, Vivero y otros, acordándose quedara sobre la mesa y tratar de ella en una sesión extraordinaria que se celebrará al efecto.

Dióse cuenta de un oficio del profesor de la escuela de niños de Santa Catalina participando la distribución que ha hecho del nuevo local, instalando en la enseñanza graduada y colocando en la puerta, un cartel en que esto indica, acordándose que un vocal pase a visitar aquellas dependencias para saber el número de auxiliares que tiene ese; y comunicándole que se abstenga de colocar el letrero sin que antes la Junta haya tomado acuerdo.

Dióse cuenta de un oficio de D. Pedro Bofill, participando que ha vendido la casa de su propiedad que existe en la calle del Sindicato donde hay instalada la escuela de niñas, a D. Bartolomé Antonio Aguiló; y otro de estos señores participando que están conformes en que continúe en aquel local la escuela.

Se enteró de un oficio del maestro Sr. Comas participando que ha dejado depositados en el Castillo de Bellver los muebles y enseres pertenecientes a la Colonia escolar.

Se enteró del cambio de local de la escuela de la Creu Vermeya y por último se acordó dar un voto de gracias por los buenos resultados obtenidos en la enseñanza a los maestros don Miguel Porcel, don Bartolomé Terrades y don Gabriel Comas y a las maestras doña Monserrate Juan, doña María Obrador, doña Jacinta Morell y doña Catalina Ginard.

Regalo para la Reina

En la Exposición Balear figuró, llamando mucho la atención, un hermoso vestido confeccionado por las alumnas de la clase de Corte y Confección de la Escuela de Artes y Oficios que dirige doña Catalina Salvá de Oltre y que las mismas regalan a S. M. la Reina Doña Victoria.

Dicho requísimo traje lo entregará a D.ª Victoria en nombre de las alumnas, el diputado a Cortes por Mallorca don Juan Valenzuela.

El Capitán general

Relacionada con la noticia que publicamos en la edición de anoche, hemos oído otra a personas que frecuentan los salones de la alta sociedad palmesana, referente a nuestra primera autoridad militar. Hemos oído asegurar, con algunas reservas, que el Excmo. Sr. D. Emilio March contraerá matrimonio con una hermosa y joven señora perteneciente a la distinguida sociedad madrileña.

El tiempo

De nuevo es variable el tiempo que reina. Durante el día a ratos el cielo ha estado cubierto por ligeras nubes. El barómetro ha marcado una depresión atmosférica. Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 760 milímetros. Termómetro (a las 9 m.), 19'0". Máxima al sol, 25 idem. Máxima a la sombra, 22 id. Mínima al cubierto, 16 id. Mínima al descubierta, 15 id. Temperatura media de ayer, 19 id. Temperatura media correspondiente al mes, 20 id. Diferencia, 1 en menos. Dirección del viento, N. E. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 9 Kgs. Kilómetros recorridos en 24 h., 170. Lluvia en 24 horas, 0 litro por metro cuadrado. Evaporación en 24 horas 4 id por id. Humedad a las 9 (tanto por ojo de saturación), 63. Descenso del barómetro en 24 horas, 2 milímetros. Tensión del vapor, 11 idem.

Liga de propietarios

Ha celebrado la Junta Directiva de esta Liga su reunión mensual. En ella se dió cuenta del ingreso de diez socios y de haber ocurrido una baja por defunción del Sr. D. Ramón Soler de la Plana, acordándose consignar en acta el sentimiento de la Junta por tan sensible pérdida.

Se presentaron los proyectos de tarifas reducidas para la gestión de asuntos particulares de los socios relacionados con la propiedad urbana, como son los expedientes de variaciones al amillaramiento, licencias de obras y sus derivados, cobro de alquileres y administración de fincas, y otro proyecto de reglamentación de los servicios del letrado y secretario de la Liga; acordándose que todo ello quedara sobre la mesa hasta la próxima sesión.

Se trataron diferentes asuntos de orden interior, quedando la Junta complacida de la marcha progresiva de la Sociedad.

Se dió lectura a una extensa y razonada información que se ha presentado estudiando bajo el punto de vista práctico el tema pendiente sobre fachadas alineadas y no alineadas y sobre la conveniencia de gestionar la aprobación de un plan general de reforma interior de la población, en cuyo dictamen se sientan las siguientes conclusiones:

1.ª Que debe desaparecer en absoluto la distinción que se hace actualmente entre fachadas alineadas y no alineadas, para los efectos de las concesiones administrativas y tarifas de arbitrios relativas a obras de consolidación, reforma y reconstrucción de edificios.

2.ª Que debe rechazarse la idea de formar un plano general de reforma interior de la población.

3.ª Que debe procurarse que el Ayuntamiento, en la medida de sus fuerzas y por orden de su mayor urgencia, vaya formando planos parciales de reforma de plazas y calles, bajo la base de llevarlos inmediatamente a la práctica en su integridad, accediéndose a los beneficios de la ley de 18 de marzo de 1895.

4.ª Que en cuanto a las calles y plazas respecto de las que no exista proyecto de reforma inmediata, debe limitarse el Ayuntamiento a buscar, mediante convenios con los particulares, que se vayan corrigiendo provisionalmente las irregularidades, conforme se presente ocasión propicia é interin les llegue el turno de la reforma radical.

Por indicación de algunos socios se acordó prorrogar por otro mes el plazo de información sobre el indicado tema, quedando en Secretaría a disposición de los socios todos los antecedentes.

No habiendo recibido contestación al saludo que dirigió esta Liga al Sr. Alcalde y habiendo averiguado, que sufrió extravío, se acordó reproducirlo, en atención a los deseos que abriga esta Sociedad de mantener cordialidad de relaciones con la corporación municipal.

Y no habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

Objetos que se ha prohibido su circulación en correos

Por el Negociado internacional de Correos se ha publicado una circular determinando los objetos cuya circulación por el correo está prohibida en el cambio con el extranjero, según ha comunicado la oficina internacional de Berna, y que son los siguientes:

Para Alemania, Estados Unidos de América, Austria Hungría, Bélgica, Costa Rica, Dinamarca, Antillas danesas, Egipto, Francia y sus posesiones, Luxemburgo, México, Noruega, Portugal, Suecia, Suiza y Uruguay, está prohibido enviar, no admitiéndose, por lo tanto, a su circulación, por el correo, con destino a los mencionados países, los pliegos que contengan billetes de lotería é impresos relativos a la misma; para la Gran Bretaña y colonias inglesas, las islas Falkland, Gambia, Malta y Santa Elena, aquellos objetos cuyo sobre ó envoltura lleven etiquetas semejantes a sellos de correos y muestras de bebidas espirituosas excepto el vino y los aceites esenciales y tarjetas postales escarificadas; para las colonias inglesas de Basutlandia, Bechuanalandia, cabo de Buena Esperanza, Natal, Zululandia, Transvaal, Guyana inglesa, islas Bahamas, Hong Kong establecimientos del estrecho de Malaka y Terranova, billetes de lotería é impresos relativos a ella; Italia y colonias italianas de Eritrea y Benadis, álbums para coleccionar fotografías, tarjetas postales ó sellos de correos; para Portugal y sus colonias, envíos cerrados cuyo contenido no parezca carta; para Dinamarca, Alemania, excepto cuando se trate de obras científicas ó literarias que contengan un calendario, siendo éste la parte menos importante ó esencial de la obra; para Bélgica, tarjetas postales ilustradas escarificadas, y para Venezuela, libros empastados.

Asociación de la Prensa

Esta mañana una comisión de la Directiva de la Asociación de la Prensa de Baleares formada por D. Felipe Guasp presidente y P. Pedro J. Palmer vocal, ha pasado a saludar al nuevo Gobernador civil D. Agustín de la Serna.

Este señor ha recibido muy amablemente a los comisionados, diciéndoles que deseaba y agradecería le prestaran su concurso todos los que forman parte de la Asociación a fin de que su gestión al frente de este Gobierno sea lo más fructífera y excelente posible.

Ha dicho que está animado de los mejores deseos para hacer buena administración.

NOTICIAS MILITARES

Se ha publicado la siguiente real orden circular:

«En vista de una instancia promovida por el capitán del cuerpo de Estado Mayor del Ejército don Francisco Gómez Souza, manifestando que se han suscitado algunas dudas respecto de la interpretación de la Real orden circular fecha 16 del mes de julio último (D. O. número 155), concediendo determinados beneficios al capitán de infantería don Antonio Sanz Agero, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver que la mencionada disposición comprende a todos los que han sido alumnos de la Escuela Superior de Guerra, sea cualquiera el arma ó cuerpo a que pertenezcan actualmente siempre que reúnan las circunstancias a que se refiere aquella soberana disposición».

NOTAS DEL MAR

Entradas

El vapor «Lulio» ha llegado procedente de Ibiza.

Salidas

El vapor danés «Vaering» ha salido para Orán.

A las seis y media, el vapor «Bellver» lo ha hecho para Barcelona.

Venta á peso de carne de gallina y pollo

Probado continuamente la compra á peso y os convenceréis de la conveniencia.

Todos los días se detallará en el kiosco del tinglado de hierro de la Plaza Mayor a precios limitados. Hé aquí los precios actuales:

Gallina á 3'75 pesetas kilogramo.—Id. pichuga, á 4'50 id.—Id. menudas, á 3 id.—Pollo, á 3 id.—Id. pichuga, á 3'75 id.—Conejo, á 2'12 id.—Huevos, 1'47 docena.

Asignaturas del Bachillerato

Academia dirigida por D. José M.ª Tous y Maroto, auxiliar de este Instituto.

Profesorado especial.—Salas de estudio. Informes, Librería de Guasp, Morey ó 6.

Café en venta

Se desea vender en buenas condiciones, un café situado en punto céntrico de esta ciudad. Informes en el Centro de Anuncios, P. Santa Eulalia—10.

El general Weyler

En su finca *Son Roca* el ilustre hijo de Palma Capitán general Sr. don Valeriano Weyler ha recibido ayer tarde y esta mañana numerosas visitas de sus amigos.

Le ha visitado además en dicha finca, el Gobernador civil don Agustín de la Serna y el general gobernador D. Francisco P. Clemente.

Esta tarde una comisión del Centro Militar ha pasado a «Son Roca» para hacer entrega al Sr. Weyler de la banda y tarjetas de plata con que los socios dedican a su ilustre presidente honorario.

Esta tarde á las seis y media, en el vapor correo de Barcelona ha salido para aquella capital el Capitán general señor Weyler. Han pasado al muelle á despedirle las primeras autoridades y numerosos amigos.

El Sr. Weyler debía salir mañana para Barcelona pero se asegura que ha adelantado su marcha á causa de las noticias que se han recibido sobre los sucesos de Portugal.

Acompañan al Sr. Weyler en su viaje, sus bellísimas hijas María y Luisa.

En la Audiencia

Mañana á las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado del Partido de Manacor contra Mateo Castellá, acusado del delito de lesiones.

El Abogado Fiscal sustituto señor Pascual sostendrá la acusación y el letrado señor Muntaner defenderá al procesado.

Notas del Carnet

De viaje

Procedente de Melilla ha llegado el capitán de Ingenieros don Joaquín Coll.

Ha llegado á esta capital el Superior de la Residencia de PP. Capuchinos, padre Bruno de Igualda, nuevamente destinado á esta capital.

Para Barcelona han salido esta tarde á las seis y media, en el vapor «Bellver» don Ricardo Verdura, don Antonio Ribas, don Ramón Fortuny, don Paco Ribas, doña Magdalena y don Francisco Terrasa, don Antonio Rullán, don Pablo Fernández, don Abelardo Rosell y otros pasajeros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Bruno, confesor, Primo y Feliciano, mártir y Fe y Sabina.

Cuarenta Horas.—Terminarán en Santa Magdalena dedicadas á San Francisco de Asís.

A las seis exposición, á las diez misa mayor y á las doce misa con meditación.

Al anochecer rosario, meditación, Padre-nuestros cantados, Te Deum y reserva.

Otras funciones.—En la Capilla de María Reparadora, de ocho á nueve de la noche, el ejercicio Eucarístico de la Hora Santa por el M. I. Sr. don Mateo Rotger.

En el Oratorio de las Hermanas Celdadoras del Culto Eucarístico á las siete y media misa de comunión general y exposición del Santísimo al que harán vela todo el día las religiosas y señoras asociadas.

Triple Ideal

Salud-Fuerza-Belleza

La salud de la mujer depende de todo de la riqueza de su sangre. No duda de que la pobreza de la sangre causa de todo lo anormal en sus dolores internos, los dolores de cabeza, en la espalda, en los costados, la hinchazón de las mejillas, las ojeras, el cansancio que se va, la irritabilidad nerviosa, la falta de apetito, la debilidad de la voluntad, el abatimiento y todas las demás sensaciones que experimentan las mujeres en sus días de mala salud, esto proviene de la sangre que no es y pura.

Por esto, cuantas mujeres sufran, deberán tomar las Píldoras Pink, que son sangre rica y pura, restablecen el equilibrio de los nervios y restauran las fuerzas. Las Píldoras Pink aseguran a la mujer su triple ideal de salud, fuerza y de belleza.

Con ellas se hacen caras hermosas, se comprenden los dolores, se gana el tiempo, se gana el dinero, se gana el respeto, se gana el amor, se gana la vida.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

En la farmacia de la calle de la Paz, número 15, se venden las Píldoras Pink.

Gacetillas

Telegramas.—En la Central de Palma están detenidos los siguientes mensajes:

Barcelona, Margarita Mora. Huelva, Casanova.

Accidente.—Trabajando en la obra del nuevo Instituto el peón Juan Florit Cirer, tuvo la desgracia de caer un sillar le cayera sobre el pie izquierdo causándole fuerte contusión.

Citaciones.—Se ruega se presente al Negociado de Reemplazos Palma Piña, para incorporarse a la guardia vil.

Por el Presidente de la Audiencia provincial de Palma se llama a Juana Cuel Ferrer.

Música.—Mañana por la noche el paseo del Borne tocará diferentes por la banda de música del crucero *Hertha*, surto en nuestras aguas.

Ejercicios.—Mañana las banderas del Regimiento de Infantería de Palma harán ejercicios de tiro al blanco en el día de en Pau.

Nueva España.—A las tres y media día ha fundado en este puerto el buque «Nueva España».

Para la mar.—A las cuatro y media tarde se ha hecho a la mar el buque «San Rafael».

Píldoras San Vichy.—En la farmacia de Comprimidos Vichy-Etat, de los centros, y Pastillas Vichy-Etat, de los envases de origen. Refiérase a la información.

Los mejores vinos Tintos y Blancos se encuentran en los Almacenes Esbarranch, Salses, 4.

Memorandum

PARA MAÑANA

Sol.—Sale a las 5 h. 49 m.; puesta a las 7 h. 24 m.

Luna.—Sale a las 9 h. 11 m.; puesta a las 19 h. 22 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de la estación de Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15. Idem, para Felanig, a las 7'40 y 18'15. Idem, para La Puebla, a las 7'40 y 18'15. Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30, 11'45 y a las 17'15. Idem, para Felanig y La Puebla, a las 0'30 y 17'15. Idem, de Felanig, para Palma, a las 12'30 y 17'15. Idem, de La Puebla para Palma, Manacor y Felanig a las 6'55, 12 y 17'15. Para el interior de la Isla se abren todos los días hasta las 13. Mercado.—En Inca, Muro y Andorra. Vapores-correos.—Llegadas: 4 de Barcelona y de Mahón (via Brusos) y a las 9 de Marsella. Salidas: A las 17 para Argel y a las 18'30 para Barcelona.

Triple Ideal

Salud-Fuerza-Belleza

La salud de la mujer depende de todo de la riqueza de su sangre. No duda de que la pobreza de la sangre causa de todo lo an

Obra nueva MI MANDO EN CUBA por el Capitán general D. Valeriano Weyler TOMO segundo—10 PESETAS De venta en la Librería de JOSE TOUS, Plaza de Cort 14 y 16.

Grandes Almacenes S. JOSÉ Sastrería Camisería Surtidos en géneros de Otoño é Invierno para Señora y Caballero OBJETOS PARA VIAJE

MOLDURAS para Marcos ULTIMOS Y ELEGANTES MODELOS Oleografías-Grabados-Estampas No equivocar esta casa ISIDORO LASSALLE, HIJO, 25, Calle Brossa PRECIOS DE FABRICA

La huelga de Zapateros

Seguimos en nuestras informaciones respecto a la huelga declarada por los obreros zapateros al Sr. Ros y Juliá, el criterio de imparcialidad que nos inspira, hoy hemos tenido el gusto de sostener una conversación con el presidente y vicepresidente de «La Igualdad» señores Bauzá y Paul.

Dichos obreros nos han manifestado que anoche se reunió la Comisión directora de la huelga y que acordó la distribución de dos pesetas diarias a todos los obreros huelguistas mientras dure la actual situación.

Además convinieron en comunicar a dichos obreros en huelga que todos los que consideraran que la citada cantidad de 2 pesetas era insuficiente para el sostenimiento de sus necesidades, pasaran aviso a la Comisión para que ésta pudiera proporcionarles todo lo necesario.

Acordóse dirigir comunicaciones a las Federaciones de Barcelona, Mahón y Marsella encargandoles que manifestaran si existe demanda de operarios del gremio de zapateros, pues en caso de necesidad, la Comisión costeará el viaje a los que más necesidades tengan que cumplir.

Los señores Paul y Bauzá nos explicaron detalladamente el intrincado procedimiento que reina en la mayoría de las fábricas respecto a clases de calzado y retribución que perciben por los pares que construyen.

—Es tal la variedad de precios, son tantas las clases de construcciones que es difícil, nos han dicho, que pueda un profano formar idea clara y exacta, del conflicto pendiente entre el Sr. Ros y Juliá y sus obreros.

—Efectivamente, dicho fabricante en la reunión celebrada ayer por la Junta de Arbitraje presentó libros y papeletas que demostraron que no ha faltado al contrato estipulado. Pero dichas papeletas y libros son los justificantes que hacen referencia a los precios que regían antes del contrato para una exigua minoría de obreros. Esta minoría es la que ha servido de base para el establecimiento del precio y sobre éste efectivamente el Sr. Ros ha hecho el aumento del real estipulado.

—Pero el Sr. Ros, claro está, no presentó los justificantes del aumento de los 25 céntimos sobre los precios que regían para la mayoría, que es lo que nosotros deseamos. Para demostrarlo hoy presentaremos a la Junta de Arbitraje una nota detallada de los precios que se cobraban antes del contrato y los que rigen después de firmado éste.

—Con dicho documento a la vista, podrán los señores que componen la Junta, hacerse cargo claramente y entonces se comprenderá que el señor Ros viene faltando al contrato y que por tanto la huelga es justa.

—No ha sido por capricho y por espíritu del malquerencia que los obreros del señor Ros han ido a la huelga; el paro es llevado a cabo cansados ya los obreros de exponer quejas y no haber sido atendidas.

El señor Ros, en contra de lo que él manifiesta, es de los que tiene establecidos precios más ínfimos.

En cierta ocasión ofreció a una comisión que le visitó que colocaría la tarifa de precios en un cuadro y en sitio visible; el señor Ros no ha cumplido lo ofrecido, con lo cual se ve marcadamente el interés egoísta que le guía.

En fin, nosotros deseamos que adecuadamente a los derechos que reclaman los obreros, se llegue pronto a una solución a fin de evitar mayores males que pudieran sobrevenir.

Los obreros no abdicarán de sus derechos ni depondrán su actitud, pues esta huelga es de las más justas que se han producido.

Comisión de arbitraje Como indicamos, nuevamente esta mañana en las Casas Consistoriales, y presidido por el señor Alcalde se ha reunido el Tribunal de arbitraje que entiende en la solución de la huelga de zapateros, declarada en el taller del señor Ros y Juliá.

A las doce y media se ha constituido dicho Tribunal permaneciendo reunido hasta las tres de esta tarde.

Se ha discutido ampliamente, como se supone, la mencionada huelga.

En vista de ciertas apreciaciones que se suscitaban sobre la confección de calzado se llamó a conferenciar con dicho Tribunal al patrono señor Salas y al obrero señor Bisbal.

Se supuso que el señor Ros aumentara el precio de la clase tercera a lo que se opuso el señor Ros, por entender que no puede pagarlo a más precio de nuevo reales. Añadió que lo que podía hacer era suprimir la mencionada clase.

Entonces el señor Bisbal, expresó su temor, si se acepta la fórmula del señor Ros, de que los obreros que se dedican

a la confección del calzado de la clase tercera, fueran despedidos del taller del señor Ros; y pregunta si dichos obreros serían admitidos en otros talleres.

El señor Ros ha manifestado que efectivamente, suprimiendo dicho clase de calzado quedarían sin trabajo de 25 a 30 obreros.

El fabricante de calzado señor Salas, que asistió a la reunión ha manifestado que él garantizaba al señor Bisbal que los obreros que despediese el señor Ros no quedarían sin trabajo, pues cuando no lo encontraran en otros talleres lo encontrarían en su casa.

En vista de estas manifestaciones se convino en la fórmula siguiente de arreglo: Los operarios del señor Ros que trabajaban en el taller de éste, antes del 15 de febrero, a quienes se les clasifica como «antiguos», vendrán cobrando el aumento del real por par conforme al contrato convenido respecto a las tres clases.

Se entiende por obreros nuevos, los que hubiesen ingresado en el taller del señor Ros después del 15 de febrero último.

Para los obreros nuevos, el precio será: Por par de 1.ª clase diez y medio reales.

Por par de 2.ª clase, se buscará el precio de la siguiente manera: Una Comisión compuesta por el señor Salas y el Sr. Bisbal, examinará libros y comprobantes existentes en el despacho del Sr. Ros, y si resulta que la regla general es que de 15 de enero a 15 de febrero la mayoría de los pares de 2.ª fueron pagados por ejemplo a ocho reales y medio, el Sr. Ros lo pagará a nueve y medio, y si por el contrario la mayoría fuesen pagados a nueve reales, el señor Ros los pagará a diez.

Por lo que se refiere al trabajo de 3.ª clase, el Sr. Ros queda en libertad de suprimir dicha clase con igualdad de despedir a los obreros que trabajan de la misma; pero si da de dicho trabajo a los operarios nuevos, lo pagará a nueve reales y medio.

Los señores Bauzá y Bisbal manifestaron que ellos por sí aceptan la anterior fórmula; pero se reservan el someterla a la aprobación de La Igualdad, y en caso afirmativo, mañana los operarios reanudarán el trabajo en casa del Sr. Ros.

Esta noche se reunirá la comisión de la Federación que entiende en la huelga, para enterarse de la fórmula de arreglo que acordó la Comisión de arbitraje.

DE TEATROS

Lirico Para el viernes se anuncia en este coliseo el debut de las notables duetistas y bailarinas Hermanas Cherays, que trabajan con gran éxito en la Exposición de Valencia.

En los pasillos de descanso de este coliseo se expuso anoche un hermoso retrato tamaño natural de la notable copleyista Candelaria Medina, artista que formó parte de la benéfica institución de la Cruz Roja en Melilla, y que debutará la semana próxima.

Balear Anoché hizo su presentación en este teatro una troupe argelina compuesta de 22 personas, ejecutando bailes y cantos típicos de su país, entre los cuales sobresale la danza del vientre.

El espectáculo es el mismo que se nos ofreció hace tiempo en el Principal y que dió motivo a muchas protestas.

En realidad no se adapta ese trabajo a una sala de teatro.

El público hizo demostraciones de desagrado.

Los precios que regían para dicha función era el de 30 céntimos la entrada y una peseta entrada y butaca.

La revolución en Lisboa

En un telegrama urgente depositado en Madrid a las 4'10 de esta madrugada, la Agencia Fabra nos daba cuenta de la revolución estallada en Lisboa. Dicho despacho ha llegado a nuestro poder a las nueve de la mañana y ha sido el primero, de la prensa, que se ha recibido en Palma.

Dicha sensacional noticia ha llegado a conocimiento de muchas personas de esta capital por medio de nuestro telegrama y ha sorprendido grandemente a todos, pues no se esperaban tan graves acontecimientos.

Esta mañana, a una misma hora, han visitado al Sr. Gobernador civil, redactores de La Tarde, el Correo de Mallorca y La Última Hora.

lución en Portugal, no precisando si se había iniciado en Lisboa ó en otra población. Añadía en su despacho el Sr. Merino que no tenía otros detalles a causa de haber sido cortados los hilos telegráficos que nos unen con la vecina nación.

Cada uno de los periodistas ha comunicado al Sr. Gobernador el contenido de los despachos que habían recibido los respectivos diarios que representaban. El que nos ha enviado la «Agencia Fabra» era el de los más detallados.

Taurófilas

A «Rehilete», y para terminar Dos palabras solamente, para contestar al revisero del Heraldo de Inca, y para demostrarle que todo lo que me dice en su carta que publica aquel semanario del 1.º de octubre, no tiene nada que ver con lo que discutíamos.

El día 24 de septiembre se decía en aquel semanario que los reviseros de Palma habíamos juzgado con parcialidad la corrida de Inca, a ello contesté demostrando que no existía tal parcialidad; pero por lo visto el revisero inquisiente es aficionado a la polémica y trata ahora de llevar la cuestión por otros senderos, con lo cual opino que pierde el tiempo, pues contestar a todo lo que se le ocurriera decir a aquel señor, sería cuento de nunca acabar.

Pero para que no se me tache de descortes, diré a Rehilete: Que yo no he querido nunca hacer pasar por ilustre ni el nombre de Gibraltar, (no Gibraltar, como se dijo equivocadamente) ni la ganadería de Santamaría; pero sí, sostengo, que los seis toros no eran de lidia por ser varios de ellos defectuosos, é igualmente sostengo que desde hace muchísimos años no se han lidiado estos toros en ninguna corrida formal y si en alguna becerrada de provincias, cosa que podría atestiguarlo el Cochero, que está de ello bien enterado.

Extraño que Rehilete no haya podido averiguar si los seis toros llevaban el mismo hierro y si procedían de la misma ganadería. Al mismo revisero le agradecería que nos averiguase si es cierto que antes de llegar a Palma, se libró un certificado de procedencia.

Al mismo revisero le agradeceríamos también que nos encontrase un certificado que de los toros debieron dar los veterinarios antes de la corrida, certificando sus condiciones y procedencia, y que por casualidad se ha extraviado en las oficinas del Gobierno civil y por casualidad tampoco se han enterado de su existencia ni el Delegado de espectáculos ni ningún empleado del Gobierno civil.

No quiero detallar a Rehilete la forma en que se siguieron los trámites de la corrida, que tampoco decirle por qué no fueron fogueados algunos toros, cosa que nos podría decir el Presidente de la plaza, que seguramente antes de la corrida debió ver los pares de castigo y las puyas de reglamento. Y en cuanto a situación de peones, gente de aupa y demás, vale más no menearlo.

Y créame Rehilete lo se remonte tan atrás para demostrar la existencia de la ganadería de Garrido, y busque en los tiempos modernos las proezas de estos toros y se convencerá de que no hay derecho a tomar la cosa tan por lo serio.

Y doy por mi parte por terminado este asunto si no manda Rehilete otra cosa. Sentimientos.

Por telégrafo

Ecos varios Más precauciones Madrid 4 (2'15 t) Oporto.—En esta población se han producido algunos desórdenes. Se tomaron precauciones.

Naufragio Ferrol.—El Ayudante de Marina del Puerto de Son, comunica haber naufragado una lancha, ahogándose dos tripulantes.

El Muaza Cádiz.—Ha zarpado para Algeciras el crucero «Numancia» que ha de conducir El Muaza a Tánger.

Contraprotesta Cádiz.—Los liberales gaditanos han enviado una contraprotesta al señor Canalejas.

Descanso San Sebastián.—Ha llegado el Capitán General de Bilbao, el cual descansará unos días antes de regresar a Burgos.

Banquete en la «Nautilus» Ferrol.—El comandante de la corbeta «Nautilus» ha sido obsequiado con un banquete por los oficiales que le acompañaron en su último viaje de instrucción.

Al final se vitoreó a España, a la Marina y al Rey.

«Reina Regente» Ha zarpado de Pasajes con rumbo al Ferrol el crucero «Reina Regente», efectuando pruebas.

Inauguración Alicante.—El domingo se inaugurará el canal huertano.

Asistirán en representación del Gobierno el ministro señor Valarino y el Director General señor Armiñán.

En la provincia reina gran entusiasmo.

Mineros en huelga Madrid 4 (4'45 t) Bilbao.—Siguen en huelga 150 obreros de la mina Monte Fuerte. Piden para volver a reanudar las tareas la destitución del encargado de trabajos y del guarda jurado que disparó contra los obreros.

Mitín republicano El domingo se celebrará un mitín republicano en Murcia en el que hablará don Melquíades Álvarez.

Explosión de una caldera.—50 ahogados. Madrid 5 (2'15 m.) Panamá.—En el vapor «Carochina» ha ocurrido una explosión en sus calderas.

Se han ahogado 50 personas entre pasajeros y tripulantes.

Noticia desmentida Marsella.—La dirección de Sanidad desmiente el fallecimiento de tres emigrantes italianos a causa del cólera.

Una gran tormenta El Gobernador civil de Granada comunica que en el término de Baja Laja se ha desencadenado una fuerte tormenta, que ha arrasado los campos.

Las pérdidas son de gran consideración.

El crimen de Guadarrama La esposa del inspector señor Coll ha declarado ante el Juzgado del Hospicio en la querrela que se le sigue por adulterio.

D.ª Nieves confirmó que tres meses antes del hecho de autos rompió sus relaciones con Sánchez Lara y que las reanudó por intervención de la criada que la llevaba frecuentes recados de su amante solicitando se reanudarán las relaciones.

Un alcalde detenido Despachos oficiales de Lérida comunican que la benemérita ha detenido al alcalde de Sós.

Se ignoran las causas y detalles de la detención.

No es Juan Herrero El Juzgado de la Universidad ha recibido un telegrama de Málaga en el que se dice que el individuo que ayer fué detenido niega ser Juan Herrero, participando que se le envía a Madrid para que sea identificado.

Los trabajos en las minas Madrid 5, (2'30 m.) En la reunión que el Instituto de Reformas Sociales en plena celebración se discutió el proyecto sobre las horas de trabajo en las minas.

España y Marruecos Ayer tarde el ministro de Estado señor García Prieto y el embajador marroquí El Mokri continuaron el examen de las negociaciones seguidas. Discutieron algunos puntos reinando absoluta armonía. Acordaron celebrar mañana una nueva reunión.

Explosión de una granada de mililita. A última hora de la tarde se ha sabido en esta capital que en el campamento de Carabanchel mientras se hacían ejercicios de artillería estalló una granada de mililita. A consecuencia de la explosión han resultado tres artilleros heridos. Uno de ellos está en gravísimo estado.

Inmediatamente fueron trasladados al Hospital Militar donde se les practicó la cura conveniente.

La desgracia ha causado muy dolorosa impresión.

Las autoridades militares se personaron en el campamento de Carabanchel enterándose minuciosamente de la forma como ocurrió el accidente.

Los Reyes a Valencia La Junta magna de Valencia se reunió para acordar en definitiva los festejos que se celebrarán uniendo la visita de SS. MM. los Reyes a dicha capital.

Congreso de zapatería Valencia.—La segunda sesión del congreso de zapatería la presidió el delegado de Barcelona.

Dicha sesión resultó muy animada; siguieron los temas del cuestionario.

Aniversario del fusilamiento de Ferrer. Valencia.—La «Unión Republicana» enviará una comisión a Barcelona para depositar una corona en la tumba de Ferrer Guardia.

Aquí se celebrará un acto para conmemorar igual aniversario.

Un incendio destruye una Aduana Montevideo.—Un gran incendio ha destruido los almacenes nuevos de la Aduana.

En ellos se encerraban mercancías europeas.

Las pérdidas se calculan que pasan de dos millones de francos.

Las embarcaciones próximas a los almacenes soltaron las amarras, por temor de que se propagase el fuego.

Los vapores correos de África Madrid 5 (11 m.) Alhucemas.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Melilla, el vapor «Sevilla», conduciendo carga general. Zarpo luego con rumbo al Peñón.

Procedente de este último puerto, ha llegado también el «Vicente Sanz», zarpando con rumbo a Melilla.

Chafarinas.—Por causa del temporal entraron en este puerto, de arribada forzosa los vapores correos «Vicente Sanz», «Lázaro» y «Almirante Lobos».

Canalejas, protestando de la orientación anticlerical del Gobierno.

También protestan de la adhesión que el Ayuntamiento ha telegrafiado al Presidente.

El trabajo de las mujeres.—Caja de pensión Madrid 5 (11 m.) La «Gaceta» publica un Real Decreto autorizando la presentación a las Cortes del proyecto de Ley prohibiendo el trabajo industrial de las mujeres y disponiendo que después que informe el Instituto Nacional de Previsión, que se consigne en el presupuesto la cifra correspondiente para establecer la Caja de pensiones de retiro para los funcionarios que dependan del Ministerio de la Gobernación que desempeñen trabajos manuales y disfruten sueldos menores de 1.500 pesetas.

Censuras Bilbao.—La Junta Católica censura el apasionamiento con que la prensa liberal trata los datos acerca de las manifestaciones del domingo.

Quejándose Zaragoza.—Se han reunido los alcaldes de cinco villas para tratar de la carencia total de comunicaciones en que se encuentran, y el abandono an que yacen.

Se ha telegrafiado a las Cámaras a fin de que cesen inmediatamente tal estado de cosas.

Detención de dos fugados Santander.—En el pueblo de Ajo han sido detenidos dos fugados del penal del Duero.

Uno de ellos, al ser detenido, se fracturó una pierna.

Ambos han reingresado en el Penal.

Reapertura de las Cortes Senadores y diputados de la mayoría Madrid 5 (2'15 m.) Han llegado a esta capital muchos senadores y diputados de la mayoría, los cuales visitaron al Sr. Canalejas. Este les rogó que asistían a las Cámaras desde las primeras sesiones.

Vázquez Mella.—La minoría republicana Se cree que el jefe de los carlistas señor Vázquez Mella no regresará a Madrid hasta mediados del presente mes de octubre.

Es probable que el jueves se reúna la minoría republicana presidida por el señor Azcarate para acordar su conducta parlamentaria.

Se asegura que los republicanos se proponen realizar grandes campañas de propagando.

La Exposición de Bellas Artes Solemne Inauguración.—Asistencia de los Reyes y el Gobierno.—Examinando los cuadros Madrid 5 (2'15 m.) A las tres de la tarde llegaron Sr. Majestades los Reyes D. Alfonso y D.ª Victoria a la Exposición de Bellas Artes.

Fueron recibidos por todos los ministros, menos los señores Canalejas y Aznar, y el Comité de la Exposición.

Una compañía de Infantería con bandera y música tributó honores a la llegada de los Reyes.

Un piquete de Alabarderos, formó a la entrada del Salón del Trono. S. M. el Rey declaró abierta la Exposición.

A continuación el ministro de Instrucción Pública, con la venia del Rey, pronunció un discurso aplaudiendo a los organizadores de la Exposición y ponderando el arte español. La concurrencia aplaudió al nombrado Consejero.

Luego los Reyes y demás individuos de la Familia Real, seguidos de los ministros examinaron los cuadros expuestos. Han llamado principalmente la atención los cuadros que han presentado Romero, Torres, Santa María, López, Mezquita, Muñoz, Degregis y otros artistas.

Los Reyes y los Infantes fueron despedidos con los mismos honores que a la entrada.

Revolución en Lisboa El Palacio Real bombardeado.—La Bandera republicana ondea en Palacio. (Urgente) Madrid 5 (4'10 m.) Santander.—Acaba de saberse que un vapor alemán surto en el puerto ha recibido un marconígrama comunicando una noticia verdaderamente sensacional. Dicha noticia circula por los centros de la capital produciendo sensación.

Hemos hecho averiguaciones pudiendo afirmar que el vapor alemán «Iparanga» acaba de recibir un marconígrama del vapor de la misma compañía «Cabo Blanco» fondeado en Lisboa, comunicando que ha estallado la revolución en la capital portuguesa.

Los buques de guerra bombardean el Palacio Real, del cual los revolucionarios han arriado la bandera realizando la republicana, verde y azul.

Comunicamos dicha noticia con la natural reserva.

Noticias de Londres.—Líneas telegráficas cortadas Madrid 5 (11 m.) Telegramas que nos manda la «Agencia Renter» de Londres a última hora dicen que se hallan cortadas todas las líneas telegráficas de Portugal. En toda Inglaterra se carece de noticias lusitanas desde anteaer. Los corresponsales de las agencias «Hawas» y «Renter» tienen instrucciones de comunicar a nuestra Agen-

cia cuantas noticias y detalles adquirieran respecto a los sucesos de Portugal.

Noticias que tiene «The Daily Mail», Londres.—Por conducto particular el periódico inglés «The Daily Mail» sabe que a última hora de la noche se han producido muy serios y gravísimos desórdenes en Lisboa, promovidos por los republicanos.

Añade solamente, dicho importante diario, que los republicanos siguen con gran éxito su obra.

Combates en las calles de Lisboa Londres.—Las noticias que llegan a esta capital sobre los sucesos de Lisboa, son leídas con gran avidez.

En las altas esferas es donde más ansiedad reina.

Acaba de recibirse un telegrama que dice que hanse librado varios combates en las calles de Lisboa.

Entre realistas y republicanos Londres.—«The Daily Mail» acaba de recibir un radiograma de Lisboa dando cuenta de los graves sucesos ocurridos en esta capital. Están interrumpidas todas las comunicaciones y cortado el telégrafo.

Se han sostenido serios combates en las calles entre realistas y republicanos. Estos llevan ventaja sobre los partidarios de la monarquía. Falta detalles.

¿El Rey prisionero? Londres.—Otro radiograma recibido por la agencia «Renter», dice que circula el rumor de que los revolucionarios han aprehendido a S. M. el Rey D. Manuel II.

Bombardeo al Palacio Real.—El Ejército y la Marina se unen a los revolucionarios París.—«Le Matin» publica un radiograma que le dirigen desde Santa María del Mar, que confirma el bombardeo contra el Palacio Real por buques de guerra. Empezó a las dos de la tarde y duró varias horas.

Gran parte del Ejército y toda la Marina se ha unido a los revolucionarios.

DESDE BARCELONA En igual estado.—Una agresión Barcelona 5 (2'15 m.) Barcelona.—La huelga sigue en igual estado.

Los huelguistas agredieron a un matrimonio que se dirigía a trabajar a una fábrica.

Dichos huelguistas dispararon cuatro tiros. El marido ha resultado herido en un muslo.

El agresor ha sido detenido.

Un aniversario El próximo domingo los carboneros dedicaran una corona a su compañero Clemente García que fué fusilado a causa de los sucesos de julio.

Bases El Gobernador civil señor Muñoz ha remitido las bases que proponen los patronos carreteros a estudio del Instituto de Reformas Sociales.

El director de «La Maquinista», agredido Dicen de Sarriá que esta tarde dos obreros agredieron al director de los talleres de «La Maquinista Naval y Terrestre» que se dirigía a una finca de su propiedad.

Recibió una cuchillada sufriendo una herida leve. Ha sido detenido uno de los agresores.

BOLSA DE MADRID Madrid 4 (4'20 t.) Interior centado 84'00 Interior 00'00 Amortiz. de 5 por 100 101'20 Banco de España 444'00 Compañía de Tabacos 341'00 Francos 7'00 Libras 27'00 Exterior de París 95'30 FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 ni el telegrama de Bolsa.

Lotería Nacional Sorteo del 11 de octubre En la Administración de Loterías número 1, Plaza de Cort, se hallan de venta los siguientes números: 4.263, 4.264, 4.265, 5.999, 6.552, 8.824, 8.827, 9.974, 10.251, 12.345, 13.912, 13.915 y 16.

A 10 pesetas el décimo Curación de la Tos PASTILLAS J. MIRO Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda noche. Colón 22, Peregil 22

¿Sufre v. del Estómago? No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, este bilioso, tiene agitación de boca? ¿Después de las comidas, tiene V. eructos ácidos, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

DISPEPSIA y dolores al vientre, a la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar a V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalk) y recobrará la salud.

De venta en los principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite por correo certificado a quien lo pide.

